



## 春节消费热潮折射中国经济活力

<b>出行忙</b> 累计近23亿人次出行 2024年综合运输春运工作专班的数据显示 全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次 其中 铁路客运量9946万人次 公路人员流动量21.66亿人次	<b>出游热</b> 国内出游4.74亿人次 文化和旅游部数据中心测算 国内旅游出游4.74亿人次 同比增长34.3% 按可比口径较2019年同期增长19.0% 国内游客出游总花费6326.87亿元 同比增长47.3% 按可比口径较2019年同期增长7.7%	<b>消费旺</b> 日均网络支付交易1.25万亿元 据商务部商务大数据监测 全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长8.5% 重点监测大型连锁超市即时零售销售额同比增长近10% 重点监测餐饮企业销售额同比增长17% 中国人民银行的数据显示 网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔,金额1.25万亿元,日均分别增长18.6%和8.0%
---	---	--

据新华社北京2月18日电 制图何亚勇

### 惠农区开辟营商环境新赛道 优化营商软环境 拼出发展硬实力

### 固原市构建区域发展新格局 释放「红色、绿色、古色、特色」活力

### 强信心 加油干 勇争先 党的二十大精神学习大讨论大宣传大实践

## 稳经济 保增长 促发展

# 宁夏去年财政收支实现新突破

本报讯(记者 张唯)2月18日,记者从自治区财政厅获悉,去年,宁夏财政收支实现新突破。宁夏地方一般公共预算收入达到502.3亿元,增长9.2%;税收收入实现快速增长,增长15.1%,税收占比达70.3%,高于上年3.6个百分点。宁夏一般公共预算支出达1751.5亿元,增长16.7%,增长10.3%。整体来看,去年以来,我区财政收入“蛋糕”持续做大做优,财政支出结构进一步优化,在将过紧日子要求落到实处的基础上,有力保障了安全、环保、民生等重点领域的支出。

去年,我区地方一般公共预算收入实现较快增长,全区财政收入自2017年迈入400亿元台阶后,历时6年首次突破500亿元,达到502.3亿元,增长9.2%。其中,固原市、灵武市、吴忠市红寺堡区、西吉县、银川市金凤区地方一般公共预算收入增长20%以上,银川市、银川市西夏区、银川市经开区、中卫市沙坡头区、石嘴山市大武口区、吴忠市、贺兰县、固原市原州区、隆德县增长10%至20%之间,银川市兴庆区、石嘴山市惠农区、永宁县、同心县实现个位数较高增长。随着可用财力的持续增长,宁夏一般公共预算支出也连续两年保持两位数增长,达1751.5亿元,增长10.3%,是在此前支出已达1500亿元基础上的较高增长。其中,教育、社会保障和就业、卫生健康、科学技术、农林水、交通运输、节能环保支出分别增长5.3%、6.0%、6.6%、9.8%、13.2%、26.9%、30.4%。特别是我区去年全年对市县转移支付首次突破1000亿元,达到1006.7亿元,增长9%,比2022年全年增加83.3亿元,有效加大了对全区各市县的支持。

中卫市黄河流域规模化防沙治沙项目成功入选2023年中央财政国土绿化试点示范项目,吴忠市海绵城市等试点示范项目列入中央财政支持……随着我区财政部门联合各相关部门单位加大向上争取力度,2023年,全区争取中央财政转移支付连续跨越1200亿元、1300亿元两大关口,达到1300.2亿元,较上年增加114.4亿元,增长9.7%,争取资金规模再创历史新高。

我区持续加大财政政策创新,以更加精准的方向重点支持20项重大工程,努力将交通、水利投资稳定在合理水平,并积极争取财政部增发国债项目资金支持,推动黄河三期、贺兰山东麓防洪治理等一批重点项目被纳入支持范围。安排扩大消费财政资金2.87亿元,发放消费券770万张,撬动社会消费61亿元,激发城乡居民消费热情。安排资金7.8亿元,通过集中打造贺兰山东麓葡萄酒文化旅游紫色廊道核心区、实施“引客入宁”奖补政策等举措,支持文旅产业高质量发展。持续实施结构性减税降费,聚焦支持科技创新与制造业发展,全年新增减税降费及退税缓费156.3亿元,“宁财融”工程撬动更多社会资源投向重点产业重点领域。

此外,去年全区安全生产投入达92.5亿元,较2022年增长7.8%,是历史上投入最多的一年。我区还围绕抓“四个抓”重要要求,迅速收心、迅速行动,全面提升工作质效,齐心协力开创高质量发展新局面。

自治区领导陈春平、买彦州、刘军、徐耀分别参加。

- 财政收入历时6年首次突破500亿元
- 中央财政转移支付超过1300亿元
- 财政支出连续两年保持两位数增长
- 有力保障安全民生等重点领域支出

## 张雨浦调研走访部分国企民企和驻宁单位时强调 全面推动高质量发展 奋力实现开门红目标

本报讯(记者 朱立杨)2月18日,春节后上班第一天,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦调研走访部分国企民企、金融机构和政府部门,强调要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实高效落实自治区党委、政府工作部署,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,抢先抓早推进项目投资等重点工作,奋力实现一季度开门红。

张雨浦先后来到中国人民银行宁夏分行、国能宁夏煤业公司、国网宁夏电力公司和宝丰集团、共享集团,与各单位负责人及青年创新人才代表面对面交流,现场协调解决关键问题,逐企落实年度投资计划近500亿元。他指出,企业是经济高质量发展的主要引擎,国企民企都要充分发挥支撑作用,坚定信心、勇于进取,着力强化科技创新、项目投资、增产保供、提质增效,结合节后复工复产特点抓好安全生产,切实强化工作力度、精度、速度和效度。金融机构要以服务实体经济为根本宗旨,创新服务产品,降低融资成本,防范化解风险,更好发挥经济血脉作用。

张雨浦还来到自治区应急管理厅等区直部门调度,指出全区政府系统要带头贯彻习近平总书记“四个抓”重要要求,迅速收心、迅速行动,全面提升工作质效,齐心协力开创高质量发展新局面。

自治区领导陈春平、买彦州、刘军、徐耀分别参加。

## 新宁夏新作为——喜迎全国两会



近日,宁夏恒达纺织科技股份有限公司,工人在生产线上检查产品质量。 本报记者 马楠 摄

## 为产业转型注入澎湃动力 ——宁夏数字经济发展全面提速占GDP比重超过35%

本报记者 丁建峰

**数据呈现**

2023年,我区数字经济发展全面提速,数字经济占GDP比重超过35%。

产业数字化转型出新动能。当年,我区新增培育智能工厂和数字化车间34家(个)、工业互联网应用项目40个,规模以上企业数字化转型比例达到50%。10家企业跻身国家试点示范和优秀场景,银川市成为全国信息消费示范城市,全区上云企业总量达2000家,实现翻倍。

数字产业化结出新硕果。目前,我区建成和在建大型数据中心15个,标准机架增长72%,服务器上架率达77%,宁夏成为全国唯一四大运营商大型数据中心齐聚的省份,算力质效指数居全国第四,算力资源环境指数居全国第一。建成全国首个万卡级智算基地、人工智能芯片适配基地,西北首条高端人工智能服务器生产线投入运行。

**我在现场**

2月18日,在蒙牛乳业(宁夏)有限公司,一家全系统、全链条、全流程、全自动的全数智化工厂,高标准诠释着“产业数字化转型新动能”。

在公司厂区,记者看到,装载鲜奶的牛奶运输车靠近工厂大门时,自动识别系统识别车牌号后即自动开门放行。随后,采样检测、牛奶装卸、清洗车体等一系列规定动作,都在系统指令下顺畅完成。

经过严格检测后的牛奶,根据客户订单,被自动运输到各条生产线,按照效率最高、产能最大的原则,自动驾驶最优设备节点、最优物流转路经,执行最优能源供应调度、最优质量控制规则,高效、有序地进入生产流程。

在这家全数智化工厂里,工作人员并不多。

“智能化替代了传统基于经验的人工,人在生产过程中仅作为生产要素的一环实时响应系统调度,实现了一人多岗的生产模式转变,达到生产制造过程的高度智能化和高效化。”公司相关负责人介绍,生产过程中的每包牛奶通盖了100多项业务点、上千个动作要素、36个关键控制点、139项检验项目,全部数字化在线管控,通过在各类实体业务中广泛应用数字化平台、大数据分析及AI场景,通过数字化技术驱动管理模式和运营模式的革新,全面实现一切业务数字化、一切数字化业务化。

该公司是目前全球单体最大液体奶工厂,首创乳业流程化系统全数智化覆盖,全面投产后可实现“三个一百”,即100人创造100万吨年产量、100亿元年产值,打造出全球乳业工厂最高年度人效比,达到人效、能效、品效、坪效“四效合一”。

(下转第六版)

### 振奋龙马精神 锚定目标坚定前行

——新年当有新气象系列谈之一

贺姗姗

卯兔追冬去,辰龙报春来。龙年对于中华民族有着非同一般的意义。作为中华民族的图腾,龙象征着力量、智慧和远见,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年中华文明自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望,因而龙年也常被视为充满机遇与希望、拼搏奋进的年份。在今天的春节团拜会上,习近平总书记就发出号召:“甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,拼劲干劲,共同书写中国式现代化新篇章。”

恰逢新年新开局,此时再来看龙马精神,意义格外不同。

古语有云:行天者莫若龙,行地者莫若马。所谓龙马,即指传说中的骏马,兼具龙与马的优点,既可飞龙在天、洞察大势,也能脚踏实地、勇往直前。因此,古往今来,龙马精神不仅被用于形容健康非凡的精神,也常用来比喻奋发向上的样子。无论是成就个人和家庭的幸福,还是创造国家的繁荣和生活的美好,都离不开昂扬抖擞的龙马精神,离不开心往一处想、劲往一处使的不懈奋斗。

(下转第二版)

本报讯(记者 刻文鑫)原州区村宴、西吉春官词、隆德马社火、泾源冰雪、彭阳“十大碗”,耍社火、看大戏、品传统菜肴、住农家院子……春节期间,六盘山下民俗活动精彩纷呈,游客纷至沓来。今年,固原市进一步释放“红色、绿色、古色、特色”活力和潜力,推动农文旅深度融合高质量发展,按照壮大一产、带动三产、撬动二产的“一三二”产业发展思路,加快宁夏副中心城市和生态旅游特色市“两个市”建设,不断增强经济活力、增进民生福祉。

在“两个市”建设中,固原市坚持生态立市、产业兴市、特色富民,把县域经济高质量发展作为重要支撑,按照“立足长远、锚定五年、抓实三年、干好当年”的思路,突出县域特色发展、错位发展和协调发展,支持原州区建设绿色产业科创引领区,西吉县建设红色文化旅游示范县,隆德县建设生态旅游康养先行县,泾源县建设生态休闲旅游特色县,彭阳县建设宜居宜业宜游品质县,构建优势互补、互融共进的区域发展新格局。

经过长期积淀、保护和开发,“四色”成为固原市最鲜明的优势,高质量赶超发展的优势更加凸显。预计去年地区生产总值增长7%左右,地方一般公共预算收入增长32.8%,城乡居民收入分别增长7%和9%,旅游总收入达65.93亿元;肉牛饲养量占全区“半壁江山”,粮食产量达到83.1万吨,冷凉蔬菜走俏全国。生态系统质量全面提升,森林覆盖率、草原综合植被盖度、重点野生动植物保护率分别达到16.07%、87%和96%,稳居全区第一,生态经济产值突破20亿元,绿水青山既有颜值更有价值。

本报讯(记者 李良 见习记者 张敏)日前,位于石嘴山市惠农区的宁夏首个煤层气探采评价项目压缩收集现场,移动式压缩设备进行气体压缩收集,一辆辆CNG槽车将气体运往市内加气站。为了帮助项目实施单位、宁夏煤层气技术开发有限责任公司尽快进入开采阶段,惠农区派驻工程项目审批负责人到企业现场办公,提供“定制+精准”帮办代办服务,全程讲解项目办理流程,答疑解惑,仅用3天就指导企业顺利完成了所有审批程序。

近年来,惠农区靠前服务,在改善软环境上下足硬功夫,不断在特色服务、创新举措上开辟新赛道。首创“数字惠农·政务门牌”,推动线上线下办事渠道深度融合;打造网上“中介超市”,创新中介服务监管模式;推行帮办代办“五个特色服务”,助力企业良性发展。同时,聚焦个人、企业、项目3个全生命周期,推出65个主题式、套餐式场景应用,推动跨部门、跨层级事项集成化办理。

“惠农区溜山工业园区二级消防救援站建设项目原选址在地震带内,不宜建设永久性建筑物。”项目管家得知后,立即与石嘴山经济技术开发区管委会资源利用与规划建设局取得联系,重新选址,以最快速度核发用地预审和选址意见书。“惠农区审批服务管理局副局长丁薇告诉记者,通过“远程指导+上门服务”,帮助项目单位申报立项,取得批复,将原本30个工作日的审批事项缩短至5个工作日。

惠农区还创新推出“点单式”服务,为开餐馆、人力资源服务等47类开店、办企业等事项,提供“一件事”套餐服务,市场主体提供从准入到注销的全生命周期定制化服务。“创业者只需一次性提交创业经营申报材料,即可完成相关证照的办理,实现企业开办‘一网通办’、‘零费用’、0.5个工作日办结。”丁薇说。

### 我区“兜底帮扶”困难残疾人家庭——不让“麻绳细处更细”

三版

### 在外留学专家、留学生的中国年我在宁夏挺好的

八版